



2021年總會教社奉獻主日參考講章(一)

作者：Utux Lbak 牧師（泰雅爾中會嶋瀨教會）

主題：上帝的要求

經文：彌迦書第六章 1-8 節

【彌迦】，這個名字在希伯來原文的意思是：『誰能像耶和華』。這很有意思；他好像大聲地在向我們作上帝兒女的呼籲說：「你們這些上帝的百姓阿！誰能像上帝呢？誰能活出上帝的形象呢？誰能像耶和華上帝一樣，用公義、用憐憫、用慈悲、用恩典來善待那些比你們更軟弱、更欠缺、更無助的人呢？」

原本猶大國和以色列國，這兩個國家的律法是建造在信仰上面。耶和華上帝所頒發的律法包含著完全的公義、愛與憐憫。這是他們得到耶和華上帝最大的祝福的基石。但非常可惜的是，這兩個國家整個社會不但沒有遵照上帝的律法，實際地執行出律法上所教導的社會公義、愛和憐憫，反而是充斥著令人痛心的貪婪、剝削和欺壓等等可惡的事。

作者如此不厭其煩地述說史實，上帝曾帶領以色列人民的祖先走出埃及為奴之地。這些主要目的都是要喚醒以色列人民明白，當年若是沒有上帝親自帶領他們的祖先出埃及，就沒有今天的以色列民族。先知彌迦在這裡提到在信仰上一個非常重要的認識：別想以奉獻來取悅上帝，特別是用那些不義之財來做奉獻。上帝真正喜愛的事，乃是人以真實的心，確實去執行上帝的教訓。

但是，以色列國這個相信上帝的國家，卻在國王用金牛犢替代上帝，讓百姓敬拜之下，讓人民的價值觀嚴重扭曲，誘使他們犯罪。導致以色列人向經濟看齊，以經濟發展做最為重要。以至於人人看重金錢，將金錢當成偶像在崇拜，更將金錢變成生命中最重要目標。人心很自然地就變成自私自利了。有權有勢的有錢人為自己的利益與自我的享受，貪污賄賂，不顧社會公義，用貪污賺黑心錢，貪婪地剝削、欺壓窮人的剩餘價值等等就變為很平常的事了。

先知為此大聲責備那些因貪婪而欺凌兄弟的有錢人，說他們怎麼好意思稱自己是上帝的兒女呢？又如何得到上帝的祝福呢？他進一步問他們誰能像上主用公平公義款待人，用憐憫照顧軟弱的人呢？信仰和行為必須要一致，否則就成假冒偽善了！

我們必須要堅定地相信，我們所信的上帝是豐盛的上帝，在祂一無缺乏，我們可以很有信心勇敢大膽的去領受祂的恩典祝福。但我們更要知道，我們的上帝也是充滿憐憫的上帝，祂要我們去關心社會弱勢者、孤兒寡婦、社會邊緣人、甚至照顧貧病軟弱無助的人，因為這些社會卑微弱勢者也是上帝所愛、所深深關心的。所以我們的信仰應該是：今天上帝祝福我們，是要通過我們，去祝福別人。上帝給我們恩典最主要的目的，是要我們不自私的拿出去，和人分享，而不是自己獨佔獨享。否則就辜負了上帝的恩典。

一個缺乏公義與慈愛的社會，則一定會混亂、不安，甚至容易滅亡，因為會亂得雞犬不寧而導致整個社會瓦解。古代如此，今天的時代也是一樣。沒有公義和相愛的社會，就不會有長久安定的生活。而謙卑的心遵行上帝的旨意和教訓，才是一個國家永遠存活的途徑。

本族(Tayal)自古流傳著「射日的故事」。傳說在太古時代，天上有兩個太陽輪流照耀著大地，沒有晝夜之分。天氣非常酷熱，河水幾近乾涸，草木作物都無法生長，人民困苦不堪。族人討論之後，認為只有射下一個太陽，未來子孫才有生存下去的可能。於是三位部落的勇者自願前往，他們準備了乾糧用品，並各自背了一個嬰孩出發。日復一日，年復一年，三位勇士慢慢地老去，嬰兒們也長大成人。老人們相繼逝去，長大的青年們則繼續前進著，直到有一天，他們終於到達太陽之處。第二天一大早，三個青年等在山谷口，在太陽剛出來的一瞬間拉弓急射。「咻」的一聲，果然成功命中。被射中的太陽變成了月亮。天地因而有了晝夜之分，人們也不再為無止盡的暴熱天氣苦惱。這裡最重要的意義就是在講創造使人類能舒適安全居住的生活環境是每一個人的責任，甚至為此而犧牲生命也在所不惜。基督徒豈不更應懷抱如此胸襟嗎？

而「分享、互助」更是泰雅爾族人非常重視的精神。在傳統的泰雅爾族的部落中，是不容許有乞丐的存在，所以部落中若有孤兒或寡婦時，全部落的族人都有義務協助供應他們的需要，特別是在食物及住屋方面。例如狩獵後或捕撈和魚後再分配所獲時必須優先分給孤兒與寡婦；而住屋破損時全部落族人要一起重見或修建。而這種「分享、互助」的精神成為本族各部落能永續生存的重要基石。這也是基督像人類所示範的「分享生命」的精神。

當年主耶穌為什麼嚴厲責備法利賽人，是因為他們的行為常常和信仰不一致。而我們的上帝是喜歡我們用行動來落實祂的愛與正義，這會讓我們的行為模式會像我們所敬拜的上帝。

看看別人，想想自己，想想我們的教會，我們的信仰是什麼樣的狀況？我們對上帝的信靠是誠實的嗎？我們真的在乎上帝對我們的看法與要求嗎？我們對別人有愛嗎？我們對許多事真的很公平嗎？這是今天先知再問我們每一個上帝的兒女的問題，我們如何回答？希望將來主耶穌不會用責備當年法利賽人話來責備我們是假冒偽善的人。

要相信上帝。一定要將我們的信仰在生活中確實活出來，活出信心、勇氣，活出上帝真正的形象，就是無論在甚麼環境中，都要行公義，好憐憫，存謙卑的心，與咱的上帝同行。